

# СОХРАНЕНИЕ ВСЕОБЩЕГО МИРА – ПЕРВЕЙШЕЕ И НЕПРЕМЕННОЕ УСЛОВИЕ ПРОГРЕССА ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Господин председатель!  
Господа делегаты!

Наша сессия собралась в обстановке, когда имеются реальные перспективы дальнейшего смягчения международной напряженности. Весь мир облегченно вздохнул, когда 5 августа с. г. Москве был подписан Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. Это известие с радостью встречено всеми народами мира. Московский договор — это не только проявление заботы о здоровье всего человечества. Московский договор — это конкретное доказательство возможности достижения согласованных решений между государствами в интересах всеобщего мира, это успех политики мирного сосуществования.

Вопрос о войне или мирном сосуществовании стал коренной проблемой мировой политики. Вопрос теперь стоит так: либо продолжение «холодной войны», гонки вооружений, в конце концов, развязывание термоядерной войны, либо всеобщее признание принципов мирного сосуществования и утверждение на этой основе прочного мира. Нет сомнения в том, что все народы в переживаемый нами ответственный период хотят мира, а не войны. В этих условиях Организация Объединенных Наций должна сделать все возможное, чтобы удовлетворить или, по крайней мере, способствовать удовлетворению стремлений народов к миру. Московский договор — первый шаг в этом направлении, одобренный уже более 100 государствами. Отрадно отметить, что к этому историческому событию проявил неподденный интерес и генеральный секретарь нашей организации У. Тан, который присутствовал при подписании договора в Москве.

разоружение, программу которого четыре года тому назад с этой трибуны изложил глава Советского правительства Никита Сергеевич Хрущев. Ныне на осуществление этой программы направлены помыслы сотен миллионов людей.

Всему миру известно, что Советский Союз искренне и последовательно добивается всеобщего и полного разоружения под строгим международным контролем. Соответствующее соглашение было бы уже давно подписано, если бы не упорное сопротивление некоторых западных стран, в политике которых все еще берут верх реакционные силы, заинтересованные в сохранении международной напряженности.

Наша делегация внимательно изучила доклад Комитета 18 государств по разоружению, который с перерывами заседал в течение этого года в Женеве. Комитет провел уже сотни заседаний, а реальных успехов в его работе пока не видно. Переговоры по-прежнему ведутся у самих истоков проблемы разоружения. Из материалов Комитета 18-ти видно, что подход к основным статьям договора о всеобщем и полном разоружении со стороны СССР, США и Англии пока столь различен, что они не пришли к согласию ни по одному из рассматриваемых основных вопросов, несмотря на все усилия социалистических и нейтраллистских стран, направленные на достижение взаимо приемлемых решений.

Горы смертоносного оружия, к сожалению, продолжают стремительно расти. Если ООН окажется не в состоянии остановить этот процесс, то

В этом отношении хорошую возможность открывает новая инициатива Советского Союза о созыве в первом полугодии 1964 года совещания глав правительств государств, входящих в Комитет 18-ти по разоружению.

Делегация Белорусской ССР от имени своего правительства с удовлетворением поддерживает и другие конструктивные предложения Советского Союза, изложенные перед Ассамблей 19 сентября с. г. министром иностранных дел СССР А. Громыко. Речь идет, прежде всего, о готовности Советского правительства согласиться с тем, чтобы ограниченное количество межконтинентальных, противоракетных и противовоздушных ракет оставалось в распоряжении СССР и США на их собственной территории вплоть до конца третьего этапа, т. е. до завершения всей программы разоружения. Эта готовность — новый шаг навстречу западным державам, свидетельствующий об искреннем желании Союза ССР исключить термоядерную войну из жизни человеческого общества. Делегация Белоруссии убеждена, что теперь противникам разоружения на Западе будет труднее тормозить взаимопонимаемое урегулирование проблем разоружения, не разоблачая себя как врагов практического решения этой проблемы.

Учитывая важность мер по ослаблению напряженности во взаимоотношениях между государствами, наша делегация поддерживает предложение Румынской Народной Республики, изложенное здесь 25 сентября с. г. министром иностранных дел Манеску, о включении в повестку дня настоящей сессии вопроса

возможности производить собственное ядерное оружие. Трудно переоценить последствия, к которым приведет весь мир распространение ядерного оружия. Мы не должны забывать, что с изобретением ядерного оружия средства разрушения стали в десятки тысяч раз эффективнее.

Белорусский народ хорошо знает горе, которое приносит с собой война. В результате второй мировой войны наш народ из 10 миллионов населения потерял 1,5 миллиона человек и более половины своих национальных богатств, почти в каждой семье имеется не вернувшийся с войны. Вот почему белорусский народ решительно выступает против гонки вооружений, не дал грантей безопасности. Но он указывает нам путь к обеспечению коренных интересов человечества.

Идти по этому пути — значит прежде всего заключить пакт о ненападении между государствами Варшавского договора и странами-участницами Североатлантического договора, принять радикальные меры по предотвращению внезапного нападения и по сокращению иностранных войск в ФРГ и ГДР. осуществление этих мер явились бы важной предпосылкой к достижению договоренности по коренному вопросу — о всеобщем и полном разоружении.

Тов. Киселев останавливается далее на событиях в Южном Вьетнаме, которые привлекли к себе всеобщее внимание и вызвали возмущение мировой общественности. Всему миру известно, что кровавый режим Нго Диана Дьема превратил эту страну в огромный концентрационный лагерь. Грубо нарушая нормы международного права в попытках подавить борьбу народов Южного Вьетнама за национальную независимость, демократию, мир и объединение страны, игодиньдьемовский режим подвергает бомбардировке мирное население, применяет отравляющие вещества, уничтожает рисовые поля крестьян. В тюрьмах Южного Вьет-

нам интересам не только европейских народов, но и народов всего мира.

Движимое заботой о всеобщем мире, правительство Белорусской ССР решительно поддерживает предложения Советского Союза, идущие в направлении оздоровления отношений между государствами, развития доверия между ними. Московский договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия — это счастливый предвестник тех огромных сдвигов в международной жизни, которых требуют народы. Договор не снял опасности войны, не прекратил гонки вооружений, не дал гарантий безопасности. Но он указывает нам путь к обеспечению коренных интересов человечества.

Идти по этому пути — значит прежде всего заключить пакт о ненападении между государствами Варшавского договора и странами-участницами Североатлантического

договора, принять радикальные меры по предотвращению внезапного нападения и по сокращению иностранных войск в ФРГ и ГДР. осуществление этих мер явились бы важной предпосылкой к достижению договоренности по коренному вопросу — о всеобщем и полном разоружении.

Тов. Киселев останавливается далее на событиях в Южном Вьетнаме, которые привлекли к себе всеобщее внимание и вызвали возмущение мировой общественности. Всему миру известно, что кровавый режим Нго Диана Дьема превратил эту страну в огромный концентрационный лагерь. Грубо нарушая нормы международного права в попытках подавить борьбу народов Южного Вьетнама за национальную независимость, демократию, мир и объединение страны, игодиньдьемовский режим подвергает бомбардировке мирное население, применяет отравляющие вещества, уничтожает рисовые поля крестьян. В тюрьмах Южного Вьет-

нам ждут, что эта конференция явится началом поворота к упорядочению мировой торговли. Долг нашей сессии — помочь, чтобы этот поворот действительно совершился в интересах всего человечества.

Сейчас, когда открылись перспективы к более тесному сотрудничеству всех стран, необходимо изолировать реакционные силы, препятствующие мирному сосуществованию народов. В этих условиях великая и ответственная роль выпадает на Организацию Объединенных Наций, которая должна работать значительно лучше, активнее и эффективнее. Нельзя допустить превращения ООН ни в пассивного регистратора международных событий, ни в орудие какой-либо группировки, использующей ее в своих интересах. ООН создана для всех народов и должна выражать чаяния всех народов. Важным шагом в улучшении деятельности ООН была бы полная ее универсализация. Нетерпимо такое положение, когда Китайскую Народную Республику все еще устраняют от участия в работе ООН. Мы решительно выступаем за восстановление законных прав КНР в ООН. Генеральная Ассамблея должна изгнать из своих рядов чанкайшистских представителей, которые, кроме себя, никого не представляют.

Мирное сосуществование предъявляет одинаковые требования ко всем государствам — малым и большим, несмотря на то, что великие государства несут особую ответственность перед историей. Одно из основных требований мирного сосуществования — уважение суверенитета государств, прав народов на свободное избрание той или иной политической и социальной системы. К сожалению, это требование выполняется

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке